

Ярослав Гашек в Уфе

На здании гарнизонного Дома офицеров Советской Армии по решению исполкома Уфимского горсовета установлена мемориальная доска, на которой помещен текст такого содержания: «В этом здании в 1919 году перед бойцами интернациональной бригады выступал известный чешский писатель-коммунист Ярослав Гашек».

В ту пору это был первый Уфимский клуб красноармейцев.

В январе 1919 года весь мир узнал о зверском убийстве выдающихся деятелей международного революционного движения, основателей Коммунистической партии Германии Карла Либкнехта и Розы Люксембург. На фабриках и заводах, в деревнях и селах, в воинских частях Красной Армии проходили митинги и собрания. На воскресенье, 21 января, Уфимский комитет партии иностранных коммунистов наметил митинг в клубе красноармейцев.

Перед участниками митинга выступали ораторы на многих языках. На чешском говорил Ярослав Гашек.

— Национально-либеральная германская буржуазия, — сказал он, — вместе с юнкерством, обозленные и напуганные громом побед коммунизма в Германии, решили расстрелять Карла Либкнехта и Розу Люксембург. Они погибли, но не погиб их священный призыв. Гнусное убийство не вызовет в рядах коммунистов испуга и смутения, как предполагали заговорщики.

Жадно ловили собравшиеся каждое слово оратора.

— Они живы в наших сердцах, — продолжал Ярослав Гашек. — Мы чувствуем, что они идут с нами и что они вызывают нас: «Товарищи, смело вперед!» За Карла Либкнехта и Розу Люксембург падут головы всех контрреволюционеров. Они вне закона! Бейте их, товарищи, беспощадно!

Публикуя отчет об этом событии, газета «Наш путь» писала: «Митинг был праздником Интернационала».

В клубе красноармейцев Ярослав Гашек выступал неоднократно. Здесь на русском языке прочел он лекцию «Лига народов», или III Интернационал». Он рассказывал об идейном крахе II Интернационала, о необходимости объединения усилий рабочего класса в странах капитала для организованной борьбы за свое освобождение, за строительство новой, свободной жизни без банкиров, помещиков и фабрикантов.

Лекция Гашека была пронизана духом пролетарского интернационализма, глубокой убежденностью в правоте великого дела социалистической революции.

В Уфе и Белебее есть несколько памятных мест, связанных с пребыванием в Башкирии убежденного коммуниста — писателя Ярослава Гашека.

Он прибыл в Башкирию с политическим отделом 5-й армии. 31 декабря 1918 года белогвардейцы отступили и оставили Уфу. В этот день освобожденный город праздновал победу Красной Армии. Гашека назначили заведующим типографией, в которой печаталась газета «Наш путь» — орган политотдела 5-й армии. Гашек быстро наладил регулярный выпуск газеты. Под его руководством было отпечатано 52 номера газеты. В восемнадцати ее номерах опубликованы статьи и фельетоны чешского писателя.

В Уфе Гашек познакомился с работницей армейской типографии Александрой Гавриловной Львовой, которая впоследствии стала его женой.

12 января 1919 года в здании Крестьянского земельного банка (здание обкома ВЛКСМ на улице Советской) состоялось партийное собрание иностранных коммунистов. Среди 350 участников были чехи, словаки, венгры, поляки, австрийцы, румыны, монголы, ставшие бойцами Красной Армии. Собрание послало телеграмму В. И. Ленину, в которой говорилось о создании Уфимской организации иностран-

ных коммунистов при политотделе 5-й армии.

Ярослав Гашек был избран секретарем комитета. Дом по улице Цюрупы, 41 (бывшей Телеграфной), где размещался комитет организации иностранных коммунистов и некоторое время жил Гашек.

По инициативе Я. Гашека в Уфе издавалась газета «Красная Европа» — орган комитета Организации иностранных коммунистов. Она выходила на немецком и венгерском языках. В четырех ее номерах выступал Гашек.

В России чешский писатель провел пять лет. Восемь месяцев из них он работал в Башкирии. В Уфе им написано несколько фельетонов, статей, очерков: «Из дневника уфимского буржуа», «Уфимский Иван Иванович», «Об уфимском разбойнике, лавочнике Булакулине», «Пресвященный владыка Андрей», «Два выступления» и другие.

О широком диапазоне своей работы в уфимский период упоминает и сам Гашек в одном из отчетов: удалось «наладить работу, организовать вновь иностранную секцию при губпарткоме,строить ряд интернациональных митингов, собраний, принимать участие в отправке военнопленных в центр — Киев, снабжая их литературой и ведя среди них политработу».

Издавались воззвания к бывшим военнопленным на их языках и газета «Известия» на мадьярском и немецком языках, которой издано до начала августа 1919 г., когда политотдел отправился в Челябинск, 4 номера в количестве 16 тысяч экземпляров, изданы также воззвания к чехословацким солдатам на ту сторону фронта в количестве 5000 экземпляров...»

В октябре 1920 года Ярослав Гашек проездом из Сибири остановился на три дня в Уфе, у родителей жены. А вскоре, получив от Коминтерна деньги на дорогу, супруги уехали в Чехословакию под чужой фамилией — Штайдловы.